
Protokoll der Generalversammlung der ÖMG am 22.11.2019, TU Graz

Zeit: Freitag, 22. November 2019, 16:30 – 17:00 Uhr
Ort: Technische Universität Graz, Steyrergasse 30, BE01

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Berichte der Vorsitzenden, des Kassiers und weiterer Vorstandsmitglieder
3. Bericht der Rechnungsprüfer und ggf. Entlastung des Vorstands
4. Berichte aus den Landessektionen und den Kommissionen
5. Veranstaltungen und Fördermaßnahmen der ÖMG
6. Wahlen: Vorstandsmitglieder 2020-2021, ggf. Nachnominierung Didaktik-

kommission
7. Allfälliges

TOP 1.

Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Die Vorsitzende Barbara Kaltenbacher begrüßt die Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. Sie schlägt in Abänderung der Tagesordnung das Vorziehen
von TOP 6 vor. Dies wird beschlossen.

TOP 6.

Wahlen: Vorstandsmitglieder 2020-2021, ggf. Nachnominierung Didaktik-
kommission
Die Vorsitzende berichtet, dass sie bei allen Vorstandsmitgliedern nachgefragt hat,
ob sie weiterhin bereit sind, im Vorstand mitzuarbeiten. Evelyn Buckwar möchte
aus dem Vorstand ausscheiden. Die Vorsitzende schlägt Elena Resmerita als Nach-
folgerin vor. Alle anderen Vorstandsmitglieder haben zugestimmt.

Michael Oberguggenberger schlägt die Wiederwahl der Vorsitzenden Barbara
Kaltenbacher vor. Dieser Wahlvorschlag wird einstimmig angenommen. Die Vor-
sitzende schlägt die Wiederwahl des Vorstands mit der oben erwähnten Abände-
rung vor. Auch dieser Vorschlag wird einstimmig angenommen.

Die Vorsitzende schlägt vor, Hans Georg Feichtinger und Peter Szmolyan weiter-
hin als Rechnungsprüfer zu bestellen. Diesem Vorschlag wird zugestimmt.

TOP 2.

Berichte der Vorsitzenden, des Kassiers und weiterer Vorstandsmitglieder
Die Vorsitzende berichtet, dass Hofrat Helmut Heugl aus dem Beirat ausgeschie-
den ist. Über eine Nachnominierung muss noch entschieden werden. Dabei wäre
ein Vertreter des Bundesministeriums oder eines Landesschulrats wünschenswert.
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Zur Didaktikkommission wird berichtet, dass Helmut Heugl, Martin Dangl und
Christian Dorninger ausgeschieden sind. Ein neuer Vertreter des Ministeriums
wird für die Mitarbeit gesucht.

Zur Jobbörse der ÖMG wird berichtet, dass versucht wird, die Institute zu motivie-
ren, alle akademischen Stellen dort auszuschreiben. Dazu wird es ein Schreiben
an alle Institute geben.

Für den EMS Council 2020 werden Bernhard Lamel und Monika Ludwig nomi-
niert.

Für die Zentralmatura wurden für eine Arbeitsgruppe Clemens Heuberger und
Hans Humenberger von der ÖMG nominiert. Die Mitarbeit der ÖMG an der Be-
gutachtung von Zentralmatura-Aufgaben wird vom Ministerium sehr positiv be-
wertet. Diese wurde von Michael Oberguggenberger angeregt.

Für den Kassier berichtet die Vorsitzende, dass sich das ÖMG-Vermögen sta-
bil entwickelt. Als neue Förderung gibt es den Early Student Award und das
ÖMG-Fellowship für Mathematiker innen aus Entwicklungsländern. Beides soll-
te langfristig finanzierbar sein. Sie berichtet über die Einnahmen und Ausgaben
der ÖMG und den Vermögensstand.

Clemens Fuchs dankt dem Redaktionsteam der IMN für die gute Zusammenarbeit
und allen Personen, die Beiträge bzw. Rezensionen geschrieben haben. Er lädt ein,
weiterhin Berichte an die IMN zu schicken. Speziell soll weiterhin über Preise und
Preisträger innen und die Arbeit der ÖMG berichtet werden und auch Nachrufe
sollen weiterhin veröffentlicht werden.

Die Vorsitzende berichtet über den neuen Mitgliederstand. Es gibt derzeit 395
Mitglieder, davon sind 20 in diesem Jahr beigetreten. Für die verstorbenen Mit-
glieder gibt es eine Trauerminute. Emer.o.Univ.-Prof. Dr. Gilbert Helmberg ist am
18. Februar 2019 verstorben, Univ.-Prof.i.R. Dr. Gerd Baron am 30. Mai 2019 und
Emer.Univ.-Prof. Dr. Roland Fischer am 7. November 2019.

TOP 3.

Bericht der Rechnungsprüfer und ggf. Entlastung des Vorstands
Hans Georg Feichtinger berichtet, dass er mit Peter Szmolyan die Aufzeichnungen
der ÖMG geprüft und alles für in Ordnung befunden hat. Er beantragt die Entlas-
tung des Kassiers und die Entlastung des Vorstandes. Die Generalversammlung
stimmt diesen Entlastungen zu.

TOP 4.

Berichte aus den Landessektionen und den Kommissionen
Aus Linz berichtet Friedrich Pillichshammer, dass die Landessektion den Naboj-
Schüler innenwettbewerb unterstützte. Die Nachfolge für Ulrich Langer ist aus-
geschrieben. Im Bereich der Versicherungsmathematik wurde eine Tenure Track
Stelle besetzt.
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Aus Salzburg berichtet Simon Blatt, dass im April der Mathe-Cup stattfinden wird.
Das ist ein Gruppenwettbewerb für Schüler innen. Die Postdoc-Stelle für Diskre-
te Mathematik wurde mit Daniel Krenn besetzt, die für Statistik mit Sebastian
Fuchs. Es wurde eine Senior Scientists Stelle für Analysis ausgeschrieben. Es
gibt eine neue Möglichkeit das Masterstudium Mathematik berufsbegleitend mit
Schwerpunkt Aktuarwissenschaften zu absolvieren.

Aus der Steiermark berichtet Wolfgang Woess, dass es für die Nachfolge Karl
Kunisch einen Zweiervorschlag gibt und eine Liste für die Laufbahnstelle für An-
gewandte Geometrie.

Aus Tirol berichtet Hans-Peter Schröcker, dass die Verfahren für die Stellen Op-
timierung sowie Variationsrechnung und PDE derzeit laufen. Als Nachfolge von
Manfred Husty wurde die Stelle von Hans-Peter Schröcker aufgewertet. Am In-
stitut für Statistik hat Janette Walde eine § 99.4 Professur bekommen. Es gibt
eine Laufbahnstelle im Bereich Algebraische Geometrie. Die Landessektion hat
den Early Student Award finanziell unterstützt. Im Rahmen der 350-Jahr-Feier der
Universität Innsbruck hielt Martin Hairer einen öffentlichen Vortrag.

Aus Klagenfurt wird berichtet, dass ein Ruf für die Statistik-Stelle erteilt wurde.

Aus Wien berichtet Christian Krattenthaler, dass vier Tenure Track Stellen besetzt
wurden: Algebraische Topologie, Applied PDE, Machine Learning, Data-driven
PDE. Weiter laufen die Verfahren für fünf Professuren. Die Nachfolge für Josef
Hofbauer ist vorgezogen ausgeschrieben. Es gibt Tenure Track Stellen im Bereich
Harmonischer Analysis, Finanzmathematik und Mathematische Tomographie. An
der TU Wien hat Fabio Toninelli den Ruf auf die Stochastik-Stelle angenommen.
Derzeit läuft ein Verfahren einer Tenure Track Stelle im Bereich Diskrete Mathe-
matik und eine Tenure Track Stelle für Geometrie ist ausgeschrieben. Die Vienna
School of Mathematics ist mit einer Veranstaltung am 16. Oktober an der Univer-
sität Wien eröffnet worden. Es gab Vorträge von Günter Ziegler und Irene Fonse-
ca.

TOP 5.

Veranstaltungen und Fördermaßnahmen der ÖMG
Wolfgang Woess berichtet vom Studierendentreffen und dem Early Student Award
2019. Es gab 25 Teilnehmer innen, Vorträge von Johannes Morgenbesser von der
Nationalbank, Tobias Hell, Reinhard Winkler und Wolfgang Woess. Weiter gab es
Diskussionsrunden, eine Wanderung sowie die Verleihung der Urkunden. Die Ver-
anstaltung ist sehr erfolgreich verlaufen. In Zukunft wird Tim Netzer statt Wolf-
gang Woess an dieser Veranstaltung mitarbeiten. Die Vorsitzende dankt Wolfgang
Woess für die Anregung, den Early Student Award zu etablieren und die Mitarbeit
in den letzten zwei Jahren.

Am heutigen Tag der Mathematik wurden zwei Schüler innenpreise sowie der
Studienpreis für seine Dissertation an Dr. Gregor Gantner (TU Wien) verliehen,
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wobei die Preisträger leider nicht anreisen konnten, sowie der Studienpreis für
seine Masterarbeit an Christian Lindorfer (TU Graz). Der Förderungspreis ging
an Dr. Christopher Frei (University of Manchester). Die Österreichische Akade-
mie der Wissenschaften wird Karlheinz Gröchenig den Erwin-Schrödinger-Preis
verleihen.

Bei der ÖMG-Tagung in Dornbirn 2019 gab es 120 Vorträge, 6 Minisymposi-
en, 12 Sektionen, 8 Plenarvorträge und einen öffentlichen Vortrag. Der ÖMG-
Preisträger 2019, Christopher Frei, hat einen Plenarvortrag gehalten.

Der EMC findet 2020 in Portorož statt. 2021 wird der ÖMG-DMV-Kongress in
Passau stattfinden.

TOP 7.

Allfälliges
Die Vorsitzende dankt den Organisatoren des Tages der Mathematik in Graz für
ihre gute Arbeit.

Vorsitzende: Barbara Kaltenbacher Schriftführerin: Monika Ludwig
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